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ABRECHNUNGSPROBLEME LOSEN

Sie fragen, wir antworten

| In dieser Rubrik werden Fragen der AAZ-Leser von allgemeinem Interesse
aufgefiihrt und beantwortet. |

» Zahnersatz

UK-Modellgussprothese mit neuen Sekundarkronen und neuem
Sekundarsteg - wie planen, welche Gebiihren und Festzuschiisse?

| FRAGE: ,Bei einem unserer GKV-Patienten liegt eine ungewdéhnliche Be-
fund- und Planungssituation vor. Der Befund: 38 f, 37-36 ew, 35 ww, 33 + 43
Stegkrone, 32-42 Steg, 46 ew. Folgender Zahnersatz ist geplant: 38-36 E, 35 Krone
NEM mit distalem Geschiebe, 33-43 Primdrsteg bleibt erhalten, Sekundarsteg
wird erneuert, 33, 43 Vollverblendung, 46 E und 47 gegossene Klammer, UK
Modellgussprothese. Bei der Aufstellung des Heil- und Kostenplans sind wir
beim Erstellen der Planungskiirzel und bei den Sekundarkronen 33, 43 unsicher.
Welche Gebiihren fallen an; welche Festzuschiisse werden gewéhrt?” |

ANTWORT: Im Heil- und Kostenplan (HKP) ist der zahnmedizinische
Befund, die Regelversorgung und bei gleich- und andersartiger Versorgung
die tatsachlich geplante Versorgung in der TP-Zeile anzugeben. In lhrem Fall
sind folgende Eintragungen im Befundschema vorzunehmen;

I. Befund des gesamten Gebisses/Behandlungsplan TP = Therapieplanung R = Regelversorgung B = Befund

Bemerkungen (bei Wiederherstellung Art der Leistung)
Primarsteg 33-43 bleibt erhalten; Sekundarkronen 33, 43 (vollverblendet) und Sekundérsteg werden erneuert
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In diesem Fall sollten Sie - wie hier geschehen - das Feld ..Bemerkungen”
ausfillen. Dieses Feld ist fir Hinweise zu nutzen, die aus dem Befund nicht
ersichtlich sind, z. B. zur Art der Verblendung (Kunststoff, Komposit oder Kera-
mik] oder zu vorhandenen, funktionsfahigen oder erneuerungsbediirftigen
Verbindungselementen und Verblockungen, fiir die es keine Befundkirzel
gibt. Fur die Regelversorgung fallen folgende Festzuschiisse an:

Befund-Nr. Zahn/Gebiet Anzahl
1.1 35 1
3.1 UK 1

Verbindungselemente (Teleskopkrone, Konuskrone, Geschiebe, Anker, Riegel,
Steg u. A) an herausnehmbarem Zahnersatz bei Befundsituationen nach
Nr. 3.1, die bei der Regelversorgung lediglich Halte- und Stiitzelemente
(Klammern] vorsehen, dndern die Art der Versorgung; ein herausnehmbarer
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Zahnersatz wird somit zum Kombinationszahnersatz. Solche Versorgungen
werden als andersartige Versorgungen betrachtet und insgesamt nach Maf3-
gabe der GOZ abgerechnet. Dies wiirde nicht gelten, wenn an allen Ankerzah-
nen des Zahnersatzes Befunde nach der Nr. 1.1 ansetzbar waren; in diesen
Fallen wiirde die Versorgung als gleichartig gelten. Dies ist hier nicht gegeben,
da der Sekundarteil des Stegs 33-43 bzw. die den Primarteil begrenzenden
Ankerkronen keinen Befund Nr. 1.1 auslosen. Das neue Sekundarteil und das
distale Geschiebe an Zahn 35 machen die Versorgung somit andersartig.

Bei gleich- und andersartigen Versorgungen ist Teil 2 des Heil- und Kosten-
plans auszufillen. Somit erfolgt die Gebiihrenberechnung auf Basis der GOZ.
Es sind der Zahn bzw. das Gebiet, die GOZ-Position nebst Leistungsbeschrei-
bung, die Anzahl und die darauf entfallenden, geschatzten Betrage anzugeben.
Folgende Geblhrenpositionen fallen an:

B Abrechenbare Leistungen*

Zahn/Gebiet GOZ | Leistungsbeschreibung Anzahl

UK 5210 | Modellgussprothese 1

46, 42-32, 5070 | Prothesenspanne 3
36-38

42-32 5070 | Stegspanne 1

42-32 5080 | Stegverbindung (Sekundarteil) 1

43, 33 5100 | Erneuern des Sekundarteils einer Teleskopkrone 2

35 5010 | Ankerkrone (Hohlkehl-/Stufenpréparation) 1

35 5080 | Verbindungselement 1

* Weitere Leistungen wie z. B. Abformung beider Kiefer fiir Situationsmodelle oder die Abformung mit
individuellem Loffel sind ggf. zusatzlich berechnungsfahig.

» Festzuschisse

Implantatkrone 16 erneuern und Brickenanhanger zum Ersatz
von 15 neu planen - gibt es dafur einen Festzuschuss?

| FRAGE: ,Bei einem Kassenpatienten wird das Implantat regio 15 explan-
tiert. Die Implantatkrone auf 16 wird erneuert und ein Briickenanhdnger zum
Ersatz von 15 gefertigt. Hat der Patient Anspruch auf einen Festzuschuss?” |

ANTWORT: Nein, bei dieser Konstellation hat der Patient keinen Anspruch
auf einen Festzuschuss. Der Grund liegt in der Zahnersatz-Richtlinie Nr. 22.
Diese lautet auszugsweise: ,Briicken sind angezeigt, wenn dadurch in einem
Kiefer die geschlossene Zahnreihe wiederhergestellt wird. In der Regel sind
Endpfeilerbriicken angezeigt. Freiendbriicken sind nur bis zur Pramolaren-
breite und unter Einbeziehung von mindestens zwei Pfeilerzahnen angezeigt; ..."

Ob Erstversorgung oder Erneuerung von Bricken - es missen immer zwei
Pfeilerzahne fur ein Freiendbriickenglied gefertigt werden. Implantate wer-
den bei dieser Richtlinie wie Zahne betrachtet, sodass ein Implantatpfeiler
als Briickenanker mit einem Briickenglied nicht richtlinienkonform ist. Die
gesetzliche Krankenversicherung darf daher keinen Festzuschuss fir eine
zweigliedrige Briicke gewahren.
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